

**Поздравляет БАН**

*Глубокоуважаемый Яков Леонидович!*

От имени коллектива Библиотеки Российской академии наук сердечно поздравляю Вас – с *60-летием*. Примите наши искренние поздравления и наилучшие пожелания.

Дорогой Яков Леонидович! Вы – выдающийся учёный, признанный в России и за рубежом, ведущий специалист в области информационных технологий. Высокая самоотдача, поиск эффективных путей в решении поставленных задач помогли Вам пройти путь от рядового инженера КБ до генерального директора ГПНТБ России – одного из крупнейших современных библиотечных центров.

У Вас большое количество почетных званий и наград, наиболее значительная из которых – орден Почета – за большой вклад в развитие науки.

Вы – *первый* доктор технических наук в истории библиотечного дела, создатель кафедры «Информационные технологии и электронные библиотеки» в МГУКИ. Вас знают как авторитетного и ответственного руководителя, организатора науки, великолепного педагога. Вы пользуетесь уважением и доверием своих коллег по работе и партнеров по совместным проектам.

Круг Ваших научных интересов необычайно широк: исследования в области библиотековедения и информатики, компьютерные и телекоммуникационные системы в библиотеке, информационные технологии, вопросы образования и управления и многое другое. Все это нашло отражение в многочисленных публикациях, сборниках, монографиях, учебниках. (Их более 380 – и это очень впечатляет!)

Яков Леонидович, Вы – явный и яркий авторитет в библиотечно-информационной сфере. Созданные под Вашим началом информационные системы работают во всех крупнейших библиотеках, в том числе и в БАН.

Как член многих национальных, международных организаций и ассоциаций, непреременный участник международных симпозиумов и семинаров, учредитель и организатор таких международных форумов, как «Крым» и «Либком». Вы сумели сплотить профессиональную библиотечную общественность, создав поле для взаимной деятельности.

Занимаясь столь серьёзными проблемами, Вы сумели сохранить в себе душевную молодость, оптимистическую энергию, ожидание прекрасного, ощущение, что всё возможно и всё по силам. Эти Ваши качества хорошо знакомы и сотрудникам БАН, которые принимали участие в конференциях «Крым».

Сегодня Вы в расцвете творческих сил и возможностей. Вам по-прежнему удаётся легко решать сложные задачи. Вы безусловно будете продолжать делиться своими знаниями с коллегами и передавать свой опыт следующему поколению библиотекарей.

Пусть эта замечательная дата станет ступенью к новым высоким достижениям на благо нашей российской науки.

*С дружескими чувствами,  
директор Библиотеки Российской академии наук  
доктор пед. наук  
В. П. Леонов*

***Величальная, или  
Поздравление в «непривычном формате»***

Прошу у коллег-читателей позволения выступить в жанре непривычном и даже запретном для научного журнала. Но уж больно соблазняет юбилейная дата нашего замечательного соратника высказаться в «формате» тоста.

Жаль, что я не работала с Яковом Леонидовичем Шрайбергом 30 лет, что не была членом одного с ним коллектива, что библиотеки у нас разные... Но более 20 лет плодотворного сотрудничества тоже дают основание уверенно говорить, что он – личность выдающаяся, человек яркий и нестандартно мыслящий.

Были и совместные проекты, и общие события, и удивительные встречи – лично у меня с именем Я. Л. Шрайберга связано так много, что впору писать мемуары. Но это уж было бы и вовсе странно... про активно, нет, *сверхактивно* работающего человека.

А вот про активность юбиляра, пожалуй, скажу в первую очередь. Ибо он выступает не только как лидер в своем круге, библиотеке, университете, но как фигура, с которой накрепко связано представление о развитии целой отрасли, без кого информационные потоки сегодня «текли» бы совсем в иную сторону... Для меня очень дорого в нём умение остро чувствовать потребности времени, быть таким его *научным камертоном*.

Поскольку среди наиболее заметных начинаний Я. Л. Шрайберга будут непременно называть Международную конференцию «Крым», то я выделю то, что для других, возможно, менее заметно. Вспоминаю, как в самом истоке конференции определялись её проблематика, зарождались секции и «круглые столы». Для меня чрезвычайно дороги то мгновенное понимание, то острое чувство современности и интеллектуальная отзывчивость, с которой Яков Леонидович поддержал идею создания секции «Библиотеки и музеи в общем пространстве культуры и информации».

Будем откровенны: часто директора региональных библиотек, да и руководители департаментов культуры не видят широкого смысла такой проблематики, их представления сводятся к отделам литературы по искусству.

Выстраивая концепцию международной конференции глобального масштаба, её создатель-председатель не только выделил основные направления развития сегодняшнего гуманитарного и информационно-технологического знания, но и увидел наиболее перспективные, необходимые векторы его рассмотрения в профессиональном сообществе.

Меня всегда поражают аналитические способности Я. Л. Шрайберга. Помню, как глубоко он задумался на одном из давних заседаний Программного комитета конференции «Крым», когда родилось предложение, чтобы он представлял годовой аналитический доклад. За этой идеей крылась необходимость колоссальной работы, длительнейшего сбора фактов, постоянного цейтнота, – и это для руководителя, без того перегруженного глыбами разноплановой, разнонаправленной работы. Но помню и его мгновенную оценку того, как полезен будет такой проблемный анализ для каждого текущего момента. И вот уже 10 лет мы имеем такой доклад, который стал необходим для авторитетной библиотечной аудитории и как традиция и как источник доказательств и цитирования.

Следуя заявленному жанру, хочу пожелать Я. Л. Шрайбергу долгие годы быть таким же неординарным, успешным, копить идеи, друзей и здоровье! А мы продолжаем его просто... любить.

***А. А. Колганова***

*директор Российской государственной  
библиотеки искусств*

***Поздравление и благодарность  
от украинских коллег***

Без преувеличения можно сказать, что генеральный директор ГПНТБ России, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой информационных технологий и электронных библиотек Московского государственного университета культуры и искусств, главный редактор журнала «Научные и технические библиотеки» Яков Леонидович Шрайберг – яркая, выдающаяся, гениальная личность своего времени. В нём гармонично сочетаются черты незаурядного, талантливое организатора, признанного учёного, уникального педагога, блестящего лектора, философа. Ему присущи высокий профессионализм, стремление к знаниям и созидание новых знаний, направлений развития, идей, концепций. Он – основатель и бессменный президент Международного библиотечного, информационного и аналитического центра и Международной ассоциации ЭБНИТ, автор многих монографий, учебных пособий, статей, проектов, разработок, ключевых докладов на различных конференциях.

Большая и неоспоримая заслуга Я. Л. Шрайберга – организация и проведение ежегодных международных конференций «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса» («Крым») и «Информационная издательская продукция для библиотек» («Либком»).

Одно из направлений деятельности Я. Л. Шрайберга – активное сотрудничество с рядом международных и национальных библиотечных ассоциаций: ИФЛА, Украины, Беларуси и др. Ярким воплощением этого стали профессионально насыщенные мероприятия, проводимые ассоциациями в рамках Крымских форумов.

Я. Л. Шрайберг давно и прочно завоевал авторитет и признание библиотечных и информационных работников многих стран мира.

Жизнь и деятельность Якова Леонидовича тесно связана с Украиной. Он родился в Житомире. Здесь похоронен его отец, могилу которого он ежегодно посещает. Здесь он поддерживает профессиональные и личные связи с музеем С. П. Королёва, также уроженцем Житомира, с коллективом Житомирской областной научной универсальной библиотеки.

Особое место в жизни и деятельности Я. Л. Шрайберга занимает Крым. Здесь им организовано и проведено уже девятнадцать Международных конференций «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса», послуживших необходимым стимулом и для развития библиотек Крыма, которым Я. Л. Шрайберг и его сотрудники оказывают постоянную помощь и поддержку в вопросах компьютеризации; ежегодно проводится акция «Книги библиотекам Крыма» и ряд других мероприятий.

Большая часть деятельности Я. Л. Шрайберга связана с городом Киевом. Новый акцент в ней появился с началом проведения Международных конференций «Крым». Партнерские связи наладились с рядом киевских библиотек: Государственной научно-технической библиотекой Украины, НТБ Национального технического университета Украины «Киевский политехнический институт», Национальной библиотекой Украины им. В. И. Вернадского, Национальной детской библиотекой Украины, Библиотекой Киево-Могилянской академии, а также с Книжной палатой Украины и, конечно, с Украинской библиотечной ассоциацией.

Естественно, что на протяжении всех лет проведения Международных конференций «Крым» Яков Леонидович поддерживал и поддерживает тесные контакты с Министерством культуры и туризма Украины. Следует отметить работу представителей Международной ассоциации ЭБНИТ в Украине.

Как говорится в таких случаях – жизнь удалась. Но мы понимаем, каким титаническим трудом, какими невероятными усилиями всё перечисленное было достигнуто. И мы отдаем себе отчет, что без команды единомышленников, которая всегда работает как единый отлаженный механизм – творчески, ритмично, гармонично, ответственно, с огоньком, и самое главное, с высоким профессионализмом, – таких успехов достичь было бы невозможно. В эту славную команду Я. Л. Шрайберга входят наши российские коллеги – сотрудники ГПНТБ России – и прежде всего заместители генерального директора Б. И. Маршак, Е. В. Линдеман, Г. И. Евстигнеева, Б. Ф. Федоров, а также А. И. Бродовский, М. В. Гончаров, И. В. Ермилина, Е. М. Зайцева, М. В. Залужская, А. И. Земсков, С. А. Золотинская, Н. П. Павлова, О. Н. Путилина, С. Н. Силаева, Е. С. Терина, С. П. Трояновский, О. В. Шленская и многие другие.

Я. Л. Шрайберг – человек и профессионал с большой буквы, генератор идей, двигатель становления и развития информационного пространства России и стран СНГ, человек, который в решении повседневных и масштабных проблем и вопросов использует системный комплексный подход, мыслит масштабно и креативно. Он деловой, общительный, дружелюбный, отзывчивый, ответственный, глубоко вникающий в суть проблемы и находящий правильный вариант решения в спорных и трудных вопросах, человек, у которого есть чему поучиться, перенять его огромный опыт организации работы, он – человек-Вселенная.

Уже сегодня со всей ответственностью и уверенностью можно сказать, что имя Якова Леонидовича Шрайберга будет вписано золотыми буквами во всемирную историю информатизации библиотек.

Дорогой друг, соратник, учитель, коллега, наставник, идеолог и вдохновитель, Украина шлёт Вам самые искренние, сердечные, тёплые поздравления и желает Вам дальнейших блестящих успехов во всех сферах Вашей деятельности. Здоровья Вам, дорогой Яков Леонидович! Пусть Вам сопутствует удача всегда и во

всём!

*В. В. Дригайло, В. Н. Волынец, С. И. Барабаш*  
*НТБ НТУУ «КПИ»*

### *Юбилейный тост*

В одной из своих песен поэт и автор-исполнитель Юлий Ким шуточно оценивает поведение людей, в зависимости от возраста: «... А потом начинаешь спускаться, каждый шаг осторожненько взвесив, шестьдесят – это точно, как двадцать. Ну, а семьдесят – точно как десять!» Следовательно, Якову Леонидовичу Шрайбергу, сейчас ровно в три раза меньше, чем показывает календарь!

Великолепный возраст, соответствию которому он демонстрирует! Огонь в глазах не просто всё ещё есть, а прожигает насквозь, особенно тех, кто не хочет *гореть по делу*! Источник огня учит гореть правильно, отдавая тепло другим, не сжигая себя изнутри, а накапливая в процессе горения позитивную энергию и эмоции, которые опять можно и нужно бросать в *топку жизни*!

И если через десять лет Бог даст нам возможность встретиться на этих страницах с юбиляром, то согласно словам поэта, мы встретимся с помолодевшим, задорным и полным новых планов профессором (а может, академиком) Шрайбергом!

Но зачем нам ждать десять лет?! Давайте поднимем бокалы сейчас и выпьем за его здоровье! И как всегда пожелаем – до 120, Яков Леонидович!

*С уважением Лев Рудзский,*  
*член Правления Международной ассоциации ЭБНИТ (Киев)*